

創世記要道略解 第卅五講

我們打開聖經看創世記廿二章，從第一節讀到24節：「這些事以後，神要試驗亞伯拉罕，就呼叫他說：『亞伯拉罕！』他說：『我在這裏。』」神說：『你帶着你的兒子，就是你獨生的兒子，你所愛的以撒，往摩利亞地去，在我所要指示你的山上，把他獻為燔祭。』亞伯拉罕清早起來，備上驢，帶着兩個僕人和他兒子以撒，也劈好了燔祭的柴，就起身往神所指示他的地方去了。到了第三日，亞伯拉罕舉目遠遠地看見那地方。亞伯拉罕對他的僕人說：『你們和驢在此等候，我與童子往那裏去拜一拜，就回到你們這裏來。』亞伯拉罕把燔祭的柴放在他兒子以撒身上，自己手裏拿着火與刀；於是二人同行。以撒對他父親亞伯拉罕說：『父親哪！』亞伯拉罕說：『我兒，我在這裏。』以撒說：『請看，火與柴都有了，但燔祭的羊羔在哪裏呢？』亞伯拉罕說：『我兒，神必自己預備作燔祭的羊羔。』於是二人同行。

他們到了神所指示的地方，亞伯拉罕在那裏築壇，把柴擺好，捆綁他的兒子以撒，放在壇的柴上。亞伯拉罕就伸手拿刀，要殺他的兒子。耶和華的使者從天上呼叫他說：『亞伯拉罕！亞伯拉罕！』他說：『我在這裏。』天使說：『你不可在這童子身上下手。一點不可害他！現在我知道你是敬畏神的了；因為你沒有將你的兒子，就是你獨生的兒子，留下不給我。』亞伯拉罕舉目觀看，不料，有一隻公羊，兩角扣在稠密的小樹中。亞伯拉罕就取了那隻公羊來，獻為燔祭，代替他的兒子。亞伯拉罕給那地方起名叫『耶和華以勒』，直到今日人還說：『在耶和華的山上必有預備。』耶和華的使者第二次從天上呼叫亞伯拉罕說：『耶和華說：「你既行了這事，不留下你的兒子，就是你獨生的兒子，我便指着自己起誓說：論福，我必賜大福給你；論子孫，我必叫你的子孫多起

來，如同天上的星，海邊的沙。你子孫必得着仇敵的城門，並且地上萬國都必因你的後裔得福，因為你聽從了我的話。」於是亞伯拉罕回到他僕人那裏，他們一同起身往別是巴去，亞伯拉罕就住在別是巴。

這事以後，有人告訴亞伯拉罕說：『密迦給你兄弟拿鶴生了幾個兒子，長子是烏斯，他的兄弟是布斯和亞蘭的父親基母利，並基薛、哈瑣、必達、益拉、彼土利（彼土利生利百加）。』這八個人都是密迦給亞伯拉罕的兄弟拿鶴生的。拿鶴的妾名叫流瑪，生了提八、迦含、他轄，和瑪迦。」

經過試煉，使我們成全完備

我們讀第廿二章，發現一個要緊的道理，就是「試驗」這兩個字。弟兄姊妹們，聖經裏提到信心，信心要經過試驗；經得起試驗，才能叫好的信心。所以，信心必須經過試驗。當我們說：「我們信耶穌，我們有信心。」你有了信心，神就要試驗。因此，基督徒會遭遇很多的難處——「百般的試煉」，這就是叫我們的信心接受試驗。我們來看聖經裏的話，特別告訴弟兄姊妹們，在雅各書第一章第2到4節，「我的弟兄們，你們落在百般試煉中，都要以為大喜樂，」一個基督徒的信心要長進、要擴大，信心能夠越來越剛強，必須經過「百般的試煉」。全本聖經裏對於信心所給予的操練就叫「試驗」。下面又說，「因為知道你們的信心」，亞伯拉罕有信心，神就給他試驗。「經過試驗，就生忍耐。但忍耐也當成功，使你們成全完備，毫無缺欠。」所以，一個信心若不試驗就顯不出來。

同時這裏還有一個很大的問題，就是信心是我們將來得賞賜、得稱讚、得尊貴榮耀的一個根基。你的信心大，你就得的多；你的信心小，就得的少，這是公平的。神不能說無論信心大小通通都一樣，那就不對、就不公平了，對不對？神為了公平起見，就要測量、試驗我們的信心。信心是神給我們恩賜和祝福的一個標準，也是將來得賞賜的一個標準。將來到天上到底誰的賞賜多？那就要比信心了，信心是將來得賞賜的依據。同時，試驗我們的信心也是磨練我們，讓我們達到完全；信心經過試驗以後，就達到完全的地步。所以，「試驗」是一個「要道」。每一個基督徒都應當懂，只要用信心來走這條生命的道路，你就要被試驗，並且有「百般的試煉」。

試驗和熬煉這兩個是並行的，試驗大概都是先熬煉我們，熬煉了以後再試驗我們。大家知道在聖經裏，神對祂兒女們造就的方法就是「試」與「練」。神試煉我們是要造就我們，擴大我們的容量，加倍給我們祝福的一個章本。所以，這裏告訴我們，親愛的弟兄們，「你們落在百般的試煉中，都要以為大喜樂。」因這個緣故，當我們懂了真理以後，就會喜樂。「因為知道你們的信心，經過試驗就生忍耐，但忍耐也當成功，使你們成全完備，毫無缺欠。」達到完滿的地步。這是神在我們身上要做的一個特別工作。

任何一個信耶穌的人都要經過試驗，任何一個人說「我信了，我有信心。」你有信心，就要試驗。從亞伯拉罕開始；我們效法亞伯拉罕的信，就要接受試驗，還有熬煉，這兩個加在一起就叫「百般的試煉」。

舉例來說，我們都有兒女，當我們想造就兒女、想兒女將來有本事、有學問，人格健全，知識充足，能夠在社會上做一番事業，讓他們成器或者成大器。你就要讓他們去受這兩個字，一

個是「練」，一個是「試」。比如，我們送孩子去讀書，學生上學從一年級到大學畢業或者留學，大概都是「試、練」這兩個字，圍繞著這兩個字打圈。先是「練」：苦練、練習，把老師教給你、指導你的功課弄懂了，就「練」。等你練得差不多了，接著就來「試」，就是考試、試驗，看看你學得怎麼樣，知識吃進去了沒有、明白了沒有、懂了沒有。等到試驗成功，你及格了或分數很高，後面的課程又來了，又接著另一個課程。你讀小學的時候，不過是幾門課；等到了大學，課程越來越多，學業越來越複雜。大概就是這兩個字，「試」、「練」，練會了就考試，若不會就再練。

神對祂的兒女也是如此，我們落在「百般的試煉」中，都要以為大喜樂，這是神愛我們。我們是神的兒女，我們因信耶穌基督都是神的兒子，神對兒女就是要讓他們經歷「百般的試煉」，使他們成全完備，毫無缺欠。我們的兒女要想得到一個完全的地步，智慧、知識、人格、身體都好，達到完滿，我們就要讓他經過「百般的試煉」。從小學、中學到大學，找最好的學校、最嚴格的學校、名校，讓他受訓。訓練以後，他當然要經過考試，從小學到大學或者博士，不知道要經過多少考試，恐怕一百個還不止，月考、季考、大考，每一科還有分科考、模擬考，考試多得不得了，有的甚至隨教隨考，老師不同，考試的方法多少也不同。但考試是一定要有的，是必須經過的。

基督徒到最後要總結分數，就是信心的考試到最後要做總結算，聖經裏說就是可以得賞賜了。我們讀彼得前書第一章第7節，神試煉我們，好像煉金子一樣。第7節，「叫你們的信心既被試驗，就比那被火試驗仍然能壞的金子更顯寶貴，可以在耶穌基督顯現的時候……」就是耶穌再來降臨的時候，祂要算賬，「得著稱讚、榮耀、尊貴。」神到那個時候誇獎誰呢？誰受的試驗

多，誰在試驗中得勝，誰就是最好的，能得著稱讚、得榮耀、得尊貴。這是我們基督徒必須受試驗的原因。

經過試煉，使我們終久享福

在受試驗的課題裏，我們還有很多的話要說，因為這是一個主要的題目。我們看申命記，有的時候神試驗人很長的時間，申命記第八章說到，神怎麼試驗，試驗什麼？第2到3節，「你也要紀念耶和華——你的神在曠野引導你這四十年，是要苦煉你，試驗你，要知道你心內如何，肯守祂的誡命不肯。祂苦煉你，任你饑餓，將你和你列祖所不認識的嗎哪賜給你吃，使你知道，人活著不是單靠食物，乃是靠耶和華口裏所出的一切話。」我們再看下面，就把神試驗的目的說出來了，申命記第八章第16節，「又在曠野將你列祖所不認識的嗎哪賜給你吃，是要苦煉你，試驗你，叫你終久享福。」神試驗的目的太好了，是讓我們「終久享福」。

經過試煉，使我們到豐富之地

我們說到神試驗的目的、神試驗的方法，還有神試驗的時間（有時很長）。我們記得主耶穌被魔鬼引到曠野，四十天受魔鬼的試探，那也叫「試驗」。在魔鬼來說叫「試探」，在神出題目時就叫「試驗」。我們再看一處聖經在詩篇第六十六篇第10節開始，這裡說到神「試煉」我們，當我們生命豐富一點的時候，會有這樣的經歷。我們讀第10節，「神啊，祢曾試驗我們，試驗我們，如熬煉銀子一樣。祢使我們進入網羅，把重擔放在我們的身上。祢使人坐車軋我們的頭；我們經過水火，祢卻使我們到豐富之地。」（詩六十六10、12）神試驗人、熬煉人，讓

我們經歷什麼呢？使我們進入網羅，把重擔放在我們身上；使人坐車軋我們的頭，讓人欺負我們，把我們頭軋扁；使我們經過水火（還有水、火）。但神卻使我們到豐富之地。

經過試煉，得著生命的冠冕

神這樣熬煉我們、試驗我們幹什麼？是要熬金子，把渣滓、把雜質都給我們除掉，好讓我們純淨，像熬銀子、煉金子一樣，這是神的目的。我們再看一處聖經在雅各書第一章第12節，「忍受試探的人是有福的，因為他經過試驗以後……」魔鬼讓人在世界上遭遇的叫作「試探」，但如果是神出的題目，叫人受試驗，就叫作「試驗」。「忍受試探的人是有福的，因為他經過試驗以後，必得生命的冠冕，」在生命中誇勝，必得生命的冠冕，「這是主應許給那些愛祂之人的。」弟兄姊妹們，簡單地說，你若不愛主，你會過得很舒服；你若愛主，神就給你試驗。你說「我信主、我愛主，我願意為主。」這些試探就來了，這些試驗、熬練就來了。為什麼呢？為要讓你得生命的冠冕。我們在很多的苦難中，尤其四十年中，我們受過很多的苦。但將來到主耶穌顯現的時候，這些經過試驗的信心一定能得著稱讚、能得著榮耀、能得到尊貴。現在我們在試驗中都過來了，經過以後，我們感覺也就是這樣。當時是苦、似乎連命都沒有了，可現在也過來了。所以，「忍受試探的人是有福的，因為他經過試驗以後，必得生命的冠冕。」

抓住神的應許，接受試煉

我們在這裏就看見幾件事情；第一個，神試驗我們，是要我們成全完備，毫無缺欠。第二個，神試驗我們，是叫我們終久享福。第三個，神試驗我們，是讓我們從貧窮到豐富之地。第

四個，是讓我們得生命的冠冕。親愛的弟兄姊妹，「試驗」對我們來說是好的，沒有試驗還不好了。我們真是盼望，當我們遭遇試探、經歷試驗的時候，我們都有大喜樂。遇見一次，我們要喜樂一次，因為我們更進步，得的更多了。信心經過試驗以後，還有一個更好的，就是擴大容量。本來信心小，經過一次試煉以後，信心就更大一點。只要信心不失落，它會越來越大，這叫擴大容量，好多得恩賞。

第廿二章講到信心之父亞伯拉罕，他那麼有信心，還得要有一個試驗。他雖然將近百歲，如同已死，他的信心還是不軟弱，還是堅信神所應許的必能成就（羅四 19、21）。亞伯拉罕信心已經達到高峰了，但是不行，還要更上一層樓，還要再試驗一次。這次試驗的題目就難了。弟兄姊妹看亞伯拉罕所受的試驗，是要將他年老時所生最愛的獨生子獻上。這題目出得可是太難了。親愛的弟兄姊妹們，有的時候，你越愛主、越信主，神給你出的題目越難。可是在背後我們知道「**在耶和華的山上必有預備**」（創廿二 14），這不過是個「試驗」。我們經得起「試驗」，一步跨過就到祝福的路上來。今天我特別談到「試驗」，這是信心必有的經歷。信心經過試驗，就生忍耐，但忍耐也當成功；信心經過試驗，就比那被火試驗仍然能壞的金子更顯寶貴。信心要寶貴，非要試驗不可。

在創世記第廿二章神出了一個題目，就是讓亞伯拉罕把他兒子獻上。那麼，亞伯拉罕獻不獻呢？獻。他連為什麼都不問？他帶著以撒和僕人、牽上驢，就走了；並且劈好柴、拿著刀，就走了。到那裏，築了壇，把兒子捆起來放上去，拔刀要殺。這個我們不明白，如果現在神給我們出這麼個難題，讓我們把兒子拿去獻燔祭、去殺掉，誰肯呢？但是亞伯拉罕不這麼想，因為他有一個應許，神曾經答應他說，「**從以撒生的，才是你的後裔。**」那時以撒是小孩、是童子，把他

殺了，他就不能生了，那麼神的應許就落空了，那不是亞伯拉罕的事，是神的事。神既然答應過亞伯拉罕，以撒的後裔才是他的後裔，他就抓住這個應許，所以他敢殺以撒。

那時，他並沒有想到神會預備羊羔，他殺的目的是說「我殺了以撒，神能叫他從死裏復活。」亞伯拉罕的信心達到最高峰。我們讀希伯來書第十一章第17節，我們念了，就懂得為什麼亞伯拉罕敢殺以撒，因為他有這樣一個應許，這應許就是他可靠的證據，他抓住了神的應許，第17節，「亞伯拉罕因著信，被試驗的時候，就把以撒獻上，這便是那歡喜領受應許的，將自己獨生的兒子獻上。論到這兒子，曾有話說，『從以撒生的，才要稱為你的後裔。』他以為神還能叫人從死裏復活；他也仿佛從死中得回他的兒子來。」（來十一17-19）所以，他信神的應許絕對不落空，「我就是把以撒切成八塊，神也能讓他從死裏復活。因為神說過，從以撒生的才是我的後裔，這絕對不會改變。」這就叫信心。亞伯拉罕抓住神的話語、抓住神的應許，怎麼試驗也不怕。我們要學習，效法亞伯拉罕的信。